
Elfelejtett
fotométerek

A vizuális észlelések pon­
tosítására a múltban különfé­
le, a fénygyengítés elvén mű­
ködő fotométereket készítet­
tek. Közülük az extinkció el­
vére alapuló ékfotométer és a 
polarizáció jelenségét fel­
használó Zöllner fotométer 
terjedt el a legszélesebb 

körben. Ezek az eszközök már 
régen divatja múlt műszerek­
nek számítanak, működésük el­
ve azonban érdekes lehet az 
amatőr számára, mivel ötle­
tekkel szolgálhat hasonló el­
ven működő, de korszerű vizu­
ális fotométerek építéséhez. 
Gyakorlati jelentőségük első­
sorban a fedési változók ész­
lelésében mutatkozna meg.

Az ékfotométeres észlelés­
kor meg kell állapítanunk a 
műszerben alkalmazott fényel­
nyelőanyag azon pontját, ahol 
a megfigyelt csillag fénye 
éppen eltűnik, ill. előtűnik. 
A fotométer lelke a két, azo­
nos törésmutatójú ékből ösz- 
szeragasztott üveglemez, me­
lyek közül az egyik füst­
üveg, a másik teljesen átlát­
szó üveg. Ha az éket a távcső 
optikai tengelyére merőlege­
sen mozgatjuk, a megfigyelt 
csillag fénye más-más vastag­
ságú elnyelő közegen halad 
át; az elmozdulás értéke ská­
lán olvasható le.
Az 1. ábrán A-val jelölt gomb 
elforgatásával az éket mind­
addig mozgatjuk, míg a megfi­
gyelt csillag fénye el nem 
tűnik. Ezt a helyzetet az 
éket tartó fémkeret millimé- 
/terskáláján olvassuk le.

A megfigyelést azonban za­
varná, ha a skálát fényforrás 
segítségével olvasnánk le,

ezért az ék állását egy nyom­
tató szerkezet segítségével 
papírszalagon rögzítjük. Ha a 
fotométeren B-vel jelalt kart 
lenyomjuk, akkor a C festék- 
párna alatt vezetett regiszt­
ráló szalagra rányomódik az 
aktuális skálaadat. Ha a kart 
elengedjük, egy rugó automa­
tikusan továbbítja a szala­
got , így nem nyomódhat egy­
másra két mérési adat. (Ékfo­
tométeren elsőként Gothard 
Jenő alkalmazott ilyen re­
gisztráló szalagot.) A válto­
zó és összehasonlítóinak mé­
rését megfelelő rendszer sze­
rint kell végezni, hogy a 
feldolgozás során egyértelmű­
en tudjuk megfeleltetni a re­
gisztráló szalag adatait.

Az ékfotométeres észlelés 
során meg kell határoznunk az 
ún. ékállandót, vagyis azt, 
hogy az ék elmozdítása mekko­
ra fényességkülönbségnek fe­
lel meg:

m-m^ = K-s

ahol s a mért csillag skála- 
különbsége, míg________________

K = 2,5 (log^f - logcT) j

Itt és a füstüveg ill. a 
teljesen áteresztő üveg fény- 
elnyleő képessége, d az üveg­
lemez vastagsága, 1 pedig a 
hossza .

Az extinkció elvét igen 
egyszerűen felhasználhatjuk 
változóészlelés során, ameny- 
nyiben távcsövünk okulárkihu- 
zata milliméter beosztással 
rendelkezik. A változó extra- 
fokális képének méretét addig 
növeljük, míg el nem tűnik a 
háttérben. Ekkor leolvassuk a 
milliméter skálát. Ugyanígy 
járunk el az összehasonlító 
csillagokkal is. Ha az ész­
lelt csillagok fényességkü­
lönbsége nem túl nagy, az 
extrafokális csillagkorong és6



1. ábra

a skáláról leolvasott érték 
közötti összefüggés lineáris. 
Ezt a módszert sem nagyon fé­
nyes, sem nagyon halvány 

csillagok észlelésére nem 
használhatjuk .

A múltban igen széles kör­
ben használták az ún Zöllner- 
féle fotométert. Működése a 
polarizáció elvére alapul; a 
megfigyelés során a változót 
és az összehasonlítókat egy 
mesterséges csillag megkettő­
zött képéhez hasonlítjuk. 
A műcsillag fényét két Nicol 
prizmával szabályozzuk. A ni­
col mészpátból készül s jel­
lemzője, hogy a ráeső fény­
sugarat két komponensre, a 
rendes és a rendellenes su­
gárra bontja. A prizmán csak 
az utóbbi jut keresztül. Ha a 
kilépő polarizált fényt egy 
további Nicol prizmán bocsát­
juk át, akkor az onnan kilépő 
fény erőssége attól függ, 
hogy a két prizmát egymáshoz

képest milyen szögben forgat­
juk el. Bizonyos helyzetben 
egyáltalán nem jut át fény a 
rendszeren. Az első prizmát 
polarizátornak, a másodikat 
analizátornak nevezzük.

A Zöllner-fotométer (1d . a 
2. ábrát) a műcsillagot egy 
izzólámba és egy szórólencse 
segítségével állítja elő 

(Zöllner eredeti fotométeré­
ben erre a célra még petróle­
umlámpát használt, Id. a 3. 
ábrát). Hogy a műcsilag színe 
a változóéval megegyezzen, 
egy további nicol és az 1 he­
gyikristály lemez közbeiktatá­
sával érjük el. Az ábra sze­
rinti elrendezésben az i Ni- 
col-prizma a polarizátor, a h 
az analizátor. Egymáshoz vi­
szonyított elforgatásuk szöge 
az M osztott tárcsán olvasha­
tó le. A műcsillag képe az S 
plánparalel üveglemezről meg­
kettőzve verődik a látómező­
be. Az i nicol elforgatásával7
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(folytatás az 5- oldalról)elérhető, hogy a műcsillag 
fényessége pontosan megegyez­
zen a vizsgált csillagéval. 
A mérést a változóra és az 
összehasonlítokra elvégezve a 
Nicol-prizma elforgatási szö­
gének ismeretében kiszámítha­
tók a fényességkülönbségek. 
A műcsillag fényerőssége az 
elforgatás cosinusának négy­
zetével arányosan csökken. Az 
osztott körön leolvasott 

szögértékek ismeretében két 
csillag fényességkülönbsége a 
következő módon számítható 
ki:

sin^x:,
m,-m9 = -2,5 log -------
1 . 2

sin c*2
A mesterséges csillag szí­

ne. a K osztott tárcsa elfor­
gatásával kismértékben szabá­
lyozható (a k Nicol-prizma és 
az 1 hegyikristály lemez se­
gítségével) .

A műcsillag fényerejét a 
korábbiakban ismertetett ék- 
fotométerrel is szabályozhat­
juk .

Ékf otométerrel és Zöllner 
fotométerrel a budapesti Urá­
nia Csillagvizsgáló is ren­
delkezik. Mindkét műszer a 
müncheni Toepfler cég munkája

'________ MIZSER ATTILA

CÍMLAPUNKON

Varga János holdfelvétele 
látható. A fénykép 1983 áp­
rilisában készült 190/1140- 
es Newton reflektorral, oku­
lárkivetítéssel, 1,5 másod­
perces expozíciós idővel, 
0RW0 NP 27-es fimre.

generációjuk él itt... Erre 
az eltérő szóhasználatra a 
mindennapi beszélget'ések so­
rán ügyelni kell, mert köny- 
nyen adódnak félreértések.

Az utóbbi másfél év alatt 
három telet éltem át: először 
az 19B5/86-ost még itthon vé­
szeltem át, majd 1986 febru­
árjában "lementem" Új-zéland- 
ra és ismét a télbe érkeztem. 
Szeptember közepén, mikor az 
ottani tél véget ér, "lemen­
tem" Európába, így a téli 
időszak számomra másfél évig 
tartott."

A múlt év áprilisában régi 
változóészlelő munkatársunk, 
John Toone (Anglia) is a déli 
féltekén járt, Ausztráliában. 
A túrára Celestron-8 típusú 
Schmidt-Cassegrain távcsövét 
is magával vitte. Igen jó kö­
rülmények között észlelt, egy 
alkalommal a Siding Spring 
Obszervatórium mellől 16 mag- 
nitúdós csillagokat is képes 
volt azonosítani. Nem elírás 
tehát a PVH Report 15-ben kö­
zölt, TOO névkóddal jelzett 
15,9-es és 16,3 becslés az X 
Leo-ról! Hogy az ég valóban 
ilyen kitűnő arrafelé, bizo­
nyítja néhány alapobjektívés 
felvétele is (50 mm-es f/1,7- 
es objektív + Fujichrome 1600 
D dia). A 15 perc expozíciós 
idejű fotókon - ez sem túl­
zás! - a Tejút "vadul burján­
zik", a határmagnitúdó is en­
nek megfelelő: 14.' A színes 
felvételek közlésére sajnos 
lapunkban nincs lehetőség.

ISKUM JÓZSEF 
MIZSER ATTILA
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